

# О Мурманске и регионе

## Оглавление

Мурманск .....	2
Мурманская область.....	4
ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТИ ГОРОДА МУРМАНСКА.....	7
Мемориал «Защитникам Советского Заполярья в годы Великой Отечественной войны» («Алёша») .....	7
Мемориальный комплекс «Морякам, погибшим в мирное время» .....	7
Морской вокзал .....	8
Памятник «Ждущая».....	9
Памятник 6-й героической комсомольской батарее .....	10
Памятник Валентину Саввичу Пикулю.....	10
Памятник Герою Советского Союза А.Ф. Бредову.....	11
Памятник жертвам интервенции.....	12
Памятник Кириллу и Мефодию .....	12
Памятник ледоколу «Ермак».....	13
Памятник Николаю Чудотворцу .....	14
Памятник «Подвигу бойцов оленетранспортных батальонов – защитников Советского Заполярья в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов» .....	14
Памятник рыбакам и кораблям, погибшим при защите Советского Заполярья в годы Великой Отечественной войны .....	15
Памятник стойкости и мужеству мурманчан в годы Великой Отечественной войны.....	16
Центральная площадь «Пять углов».....	17
65-метровый градусник.....	17
Музыкальная аллея.....	18
Бараний лоб.....	19
Самый длинный дом в России.....	19
Скульптура Коту Семену в парке отдыха имени О. П. Найденова.....	21
ОСНОВНЫЕ МУЗЕИ ГОРОДА МУРМАНСКА.....	22
Мурманский областной краеведческий музей.....	22
Мурманский областной художественный музей.....	22
Атомный ледокол «Ленин» .....	24
Военно-морской музей Северного флота.....	25
Музей истории Мурманского морского торгового порта.....	25
Центр современного искусства «Сопки 21А» .....	26
Музей истории города Колы .....	27

## Мурманск

Мурманск – последний город, основанный в Российской Империи. При рождении он получил имя Романов-на-Мурмане. Днем основания города считается 4 октября (21 сентября по старому стилю) 1916 года. В этот день состоялась торжественная церемония закладки Храма святого Николая Мирликийского – покровителя и защитника моряков, рыбаков и путешественников. На церемонии присутствовали морской министр Иван Григорович, министр путей сообщения Александр Трепов, архангельский губернатор Сергей Бибииков, начальник строительства Мурманской железной дороги Владимир Горячковский, епископ Архангельский Нафанаил и другие высокопоставленные лица.

Появление нового города было связано с событиями Первой мировой войны, начавшейся в 1914 году. Кольский Север приобрел огромное значение, – он оказался единственным районом, открытым для связи России с союзниками, так как в районе западной сухопутной границы тянулась линия фронта. Заблокированными Четвертным союзом оказались Черное и Балтийское моря. В условиях войны в 1915 году началось экстренное строительство железной дороги, связывающей Кольский полуостров с центром страны и морского порта. Строительство Мурманской железной дороги осуществлялось в сжатые сроки, она была пущена вчерне осенью 1916 года. Одновременно на берегу Кольского залива строился торговый порт, который на год старше Мурманска.

В феврале 1917 года в России произошла революция, а в апреле того же года из названия города исчезла фамилия правящей династии, он получил новое имя – Мурманск.

Страны Антанты не признали правительство большевиков и начали военную интервенцию в Советскую Россию. В марте 1918 года Мурманск стал первым городом в России, где высадились английские, а затем французские и американские войска. В 1918-1920 годах Север России был охвачен гражданской войной, и только в феврале 1920 года в Мурманске была окончательно установлена советская власть.

В июне 1921 года Мурманск стал столицей новой Мурманской губернии. Строился порт, был создан Траловый флот. Для координации его работы в 1921 году была создана мощная научная база – Плавучий морской научный институт (Плавморнин), будущий Полярный научно-исследовательский институт морского рыбного хозяйства и океанографии имени Н. М. Книповича. Именно специалисты института заложили основы современных рыбохозяйственных исследований. В 1927 году базой Тралового флота окончательно стал Мурманск.

Постепенно город благоустраивался. Растущему городу были нужны рабочие руки, население города постоянно увеличивалось: если в 1920 году в Мурманске проживало – 2487 человек, к 1923 году уже – 5113 человек, в 1926 году – 7000 человек, а в конце того же 1926 года – 8800 человек.

В августе 1927 года Кольский Север на правах Мурманского округа

вошел в состав Ленинградской области. Мурманск стал окружным центром.

К началу 1930-х годов Мурманск превратился в промышленный центр. На берегу незамерзающего Кольского залива работали крупный железнодорожный узел, судоремонтные и судостроительные мастерские, которые стали базой для мощного берегового предприятия Мурманская судостроительная верфь. Флот пополнялся современными зверобойными, моторными судами и рыболовными траулерами, квалифицированными кадрами. Росла потребность и в рыбообработке. Был создан Мурманский рыбокомбинат и Мурманский морской рыбный порт.

Развивающейся рыбной промышленности нужны квалифицированные кадры. В 1931 году в Мурманске открываются морской рыбный и педагогический техникумы.

Именно в 1930-е годы Мурманск получил статус «ворот в Арктику». Отсюда стартовали многие полярные экспедиции.

В 1938 году была образована Мурманская область, и Мурманск стал областным центром. В 1939 году численность горожан составила примерно 120 тысяч.

22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. Все планы по развитию города были разрушены.

Нацистская Германия придавала большое значение захвату Мурманска. Единственный в СССР незамерзающий порт Мурманск позволял контролировать Северный морской путь и поддерживать связь с союзниками; железная дорога связывала порт с центром страны.

С первых дней войны Мурманск стал прифронтовым городом, он подвергался постоянным бомбардировкам вражеской авиации. В тяжелых условиях Мурманский порт принимал союзные конвои с военной помощью из стран антигитлеровской коалиции. Бесперебойно работала железная дорога, рыбаки обеспечивали рыбой фронт и тыл, промышленные предприятия производили оружие, обмундирование, ремонтировали боевые корабли.

После окончания Великой Отечественной войны в ноябре 1945 года Мурманск был включен в число 15 городов РСФСР, подлежащих восстановлению в первую очередь. Началось восстановление рыбной промышленности. К 1952 году Мурманск был полностью восстановлен.

Мурманск – город-орденоносец: в 1971 году – за успехи, достигнутые трудящимися города был награжден орденом Трудового Красного Знамени, в 1982 году – за мужество и стойкость, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в годы великой Отечественной войны награжден орденом Отечественной войны 1-й степени.

В 1985 году городу Мурманску присвоено почетное звание Героя с вручением Ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

В 2015 году в рамках федерального проекта «Меч Победы. Помним и свято храним память о прошлом» городу вручили памятный Меч Победы.

В 2000-е годы роль Мурманска как центрального пункта важнейшего стратегического и геополитического региона страны возрастает. Только

здесь Россия имеет единственный полностью открытый и кратчайший выход в Мировой океан. В регионе сосредоточена основная группировка морских стратегических ядерных сил страны. Отсюда начинается Северный морской путь.

Сегодня Мурманск – крупнейший незамерзающий порт России. Он является базовым по обеспечению перевозок грузов в районы Крайнего Севера, Арктики и дальнего зарубежья. Эксплуатация уникальных по своим возможностям атомных ледоколов позволила обеспечить в Арктике круглогодичную навигацию.

Будущее города, по мнению экспертов, связано с освоением Арктики.

*Узнать больше об истории и современной жизни Мурманска можно на экскурсии!*

## **Мурманская область**

Мурманская область занимает крайнее северо-западное положение на карте России, охватывая Кольский полуостров вместе с полуостровами Средний и Рыбачий, островом Кильдин и прибрежными районами Белого и Баренцева морей. Её площадь – 144,9 тысяч квадратных километров, протяжённость с севера на юг – 405 километров, с запада на восток – 536 километров. На северо-западе граничит с Норвегией, на западе – с Финляндией, на юге – с Республикой Карелия.

Мурманская область – поистине уникальное место на земном шаре – имеет целый ряд особенностей. Большая ее часть располагается за Северным полярным кругом, и для этой территории характерно наличие полярной ночи в зимнее время и полярного дня – в летнее.

Ежегодно на широте Мурманска полярный день продолжается с 22 мая по 22 июля, а полярная ночь начинается 2 декабря и завершается 11 января.

На протяжении многовековой истории Кольский Север входил в состав Новгородских земель, Московского государства, был частью Архангельской губернии Российской империи, Северной области, выделялся в самостоятельную Мурманскую губернию, затем – в округ Ленинградской области Российской Федерации. Как современная административно-территориальная единица область образована 28 мая 1938 года.

Первым административным центром Кольского Севера стала Кола, основанная в середине XVI века в устье одноименной реки. Указом Петра I «Об учреждении губерний и о росписании к ним городов» Кольский острог был отнесен к Архангелогородской губернии.

В последующие годы в Архангельскую губернию входил Кольский уезд. Вследствие сожжения Колы в годы Крымской войны в 1854 году, Кольский Север вошел в Кемский уезд Архангельской губернии, в 1883 году вновь создается Кольский уезд. В 1899 году открывается новый город – Александровск (ныне – Полярный), который становится административным

центром Александровского уезда. В XX веке административно-территориальное устройство Кольского Севера претерпевает ряд изменений. Основанный в 1916 году Мурманск становится центром Мурманского края Северной области (1918), Мурманского уезда Архангельской губернии (1920), Мурманской губернии (1921), Мурманского округа Ленинградской области (1927), Мурманской области (1928).

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 мая 1938 года была образована Мурманская область с центром в городе Мурманске в составе районов: Кировского, Кольского, Ловозерского, Полярного, Саамского, Териберского, Терского и города Мурманска, выделенных из Ленинградской области, и Кандалакшского района, выделенного из Карельской АССР. 19 сентября 1944 года в состав Мурманской области вошел Печенгский район – древняя российская территория в 1920 году переданная Финляндии. В последующие годы названия районов претерпели ряд изменений.

Демографические особенности области связаны с проживанием на ее территории коренного народа – саами (одного из малочисленных коренных народов Севера) и особой этнической группы русского населения – поморов. Кроме того, Мурманская область – самый урбанизированный российский регион, доля городского населения составляет более 92% от общего числа жителей.

Заселение Кольского полуострова происходило примерно 10 тысяч лет назад. С конца I тысячелетия нашей эры территорию заселяют саамы – коренной, малочисленный и полукочевой народ. Среди традиционных саамских занятий первоочередную роль играло рыболовство, позднее большое значение приобрело оленеводство.

В XII веке на южном побережье Кольского полуострова появилось русское население, а в середине XV века возникают первые постоянные русские поселения. Их жителей стали называть поморами. Они занимались рыболовством, а также зверобойным промыслом, добывая сало и кожу морского зверя.

В настоящее время Мурманская область – популярное туристическое направление. Ежегодно регион посещают сотни тысяч туристов со всего мира для того, чтобы увидеть уникальные северные явления: полярные ночи, полярные дни, северное сияние, особую северную природу. Турпоток в Мурманскую область по итогам 2023 года составил 670 тыс. человек, что является рекордом для региона.

Культурный и туристический потенциал региона огромен:

в Терском районе можно увидеть древние наскальные рисунки первобытных людей – петроглифы, а также познакомиться с культурой и бытом поморов;

в Ловозерский район приглашаем познакомиться с традициями саамского народа и покататься на оленьих упряжках;

в городе Кировске находится Снежная деревня, Полярно-альпийский ботанический сад-институт и, конечно, Горнолыжный курорт «Большой Вудъявр»;

Териберка и полуострова Средний и Рыбачий привлекают красотами северной природы;

в ЗАТО Александровск и городе Североморске туристы знакомятся с историей Северного флота нашей страны.

Каждое из этих мест радует гостей блюдами уникальной арктической кухни, которые подаются в кафе и ресторанах: свежие мясо, рыба, северные ягоды, травы и их необычные сочетания. Никто не остается равнодушными, пробуя морские деликатесы, оленину, варенье и соусы из северных ягод.

## ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТИ ГОРОДА МУРМАНСКА

### Мемориал «Защитникам Советского Заполярья в годы Великой Отечественной войны» («Алёша»)

68.992977, 33.071421

68°59'35"N, 33°4'17"E

Мемориал на Зелёном мысе появился в 1974 году благодаря скульптору Исааку Давидовичу Бродскому и архитектору Игорю Александровичу Покровскому. С первых дней открытия мурманчане любовно называют его «мурманский Алёша», потому что главная фигура монумента – фигура воина, солдата. Мемориал входит в число основных достопримечательностей Мурманска и является неотъемлемой частью обзорной экскурсии по городу.

Высота памятника – 42,5 метра. Фигура солдата 35,5 метра возвышается на семиметровом постаменте. От самого монумента открывается вид на город и Кольский залив.

В мемориал вместе с фигурой воина входит подиум «Вечный огонь», трехгранная пирамида, символизирующая приспущенное боевое знамя. Рядом два зенитных орудия – на этой сопке находились зенитные батареи, прикрывавшие город и порт с воздуха, и стела с надписью: «Защитникам Заполярья – воинам 14-й армии, 19-й армии, Краснознаменного Северного флота, 7-й воздушной армии, пограничных отрядов № 82, 100, партизанских отрядов «Советский Мурман», «Большевик Заполярья», «Полярник», «Сталинец», «Большевик». Слава отстоявшим эту землю!».

*Адрес: мыс Зелёный*

### Мемориальный комплекс «Морякам, погибшим в мирное время»

68.985472, 33.093906

68°59'8"N, 33°5'38"E

Мемориальный комплекс «Морякам, погибшим в мирное время» – одно из самых красивых мест города, с которого открывается прекрасный вид на Кольский залив.

Мемориал был открыт 5 октября 2002 года ко Дню города. В половине шестого вечера по московскому времени все мурманские суда, и те, что находились на рейде в Кольском заливе, и которые пересекали мировой океан, обозначили открытие мемориала продолжительным гудком.

Архитектурной доминантой мемориального комплекса является шестигранная башня-маяк высотой 17,5 метра. На верхней площадке расположен храм Спас-на-Водах. Рядом с маяком установлен судовой якорь с заложённой под ним капсулой с морской водой. В маяке на первом этаже открыт Зал памяти. На пяти стенах музея расположены мемориальные плиты в память о погибших в море в мирное время моряках разных флотов. В выставочном зале находятся книги памяти погибших моряков.

15 июня 2009 года рядом с маяком установили фрагмент рубки атомной подводной лодки «Курск». Рядом с рубкой записаны названия 33 подводных лодок, на которых погибли моряки в мирное время.

*Адрес: Мурманск, Верхне-Ростинское шоссе, 1А*

### **Морской вокзал**

68.975505, 33.063174

68°58'32"N, 33°3'47"E

Пространство вокруг Морского вокзала объединяет площадь, атомный ледокол «Ленин» и сквер Портовиков.

В сквере Портовиков располагается памятник «Портовикам, погибшим в годы Великой Отечественной войны». Авторами являются скульптор Г. А. Глухих, архитектор А. Ф. Антонов. Памятник был открыт 6 ноября 1967 года в память о работниках мурманского порта, обеспечивавших разгрузку союзных конвоев и бесперебойное снабжение войск 14-й армии Карельского фронта в

годы Великой Отечественной войны.

В 2020 году в сквере была установлена новая скульптурная композиция парусника, отлитого из нержавеющей стали, волны, сделанной из литой бронзы и каменного основания. Высота памятника – 7,3 метра. Автор работы – скульптор из Москвы Владимир Убасёв.

Монумент был открыт в честь 105-летия со дня основания Мурманского морского торгового порта, в канун 104-й годовщины города-героя Мурманска.

«Паруса мечты» – это своего рода памятник экипажу яхты «Любовь», на борту которой в 1915-1916 году проводились геодезические исследования Кольского залива, следствием которых стал выбор места, где в будущем был заложен порт и город Мурманск.

*Адрес: сквер Портовиков.*

### **Памятник «Ждущая»**

68.999810, 33.064583

68°59'59"N, 33°3'52"E

Этот монумент посвящен всем женщинам, которые ждут возвращения из плавания своих отцов, мужей или сыновей. Бронзовая девушка машет платком с высокого пьедестала, встречая корабль и подавая знак дорогому ей человеку. А рядом точно также призывно взмахивает крыльями чайка.

Памятник установлен на гранитном постаменте. В нижней части монументального основания барельеф с морскими волнами. На постаменте имеется надпись золотыми буквами: «Умеющим ждать». На отдельной доске, закрепленной у основания памятника, можно прочитать строчки из поэмы Виктора Тимофеева:

*«Пусть всех, кто в море надолго уходит,*

*Рыбацкие суда и корабли –*

*Пусть их в родимый порт, домой приводит*

*Вот эта Ждущая – как образ всей земли».*

Памятник расположен в уютном сквере, рядом обустроена смотровая площадка, с которой открывается прекрасный панорамный вид на Кольский залив.

*Адрес: конечная остановка автобуса № 18, ул. Саши Ковалёва*

### **Памятник 6-й героической комсомольской батарее**

68.956320, 33.073807

68°57'23"N, 33°4'26"E

Памятник воинам 6-й героической комсомольской батарее, сооружённый по проекту архитектора Д. К. Водолажского, открыт 6 ноября 1959 года. Архитектурное сооружение представляет 76-миллиметровую военную дивизионную пушку марки ЗИС-3 образца 1942 года на постаменте, облицованным серо-зеленой плиткой и «рваным» северным камнем. Ствол ее направлен на северо-запад, и это не случайно – оттуда на Мурманск летели вражеские самолеты.

В 1965 году у памятника был зажжен Вечный огонь, который позже перенесен к памятнику Защитникам Советского Заполярья. В 1991 году у подножия захоронены останки бойцов батареи, перенесенные с места боя, через три года установлена плита с именами погибших артиллеристов.

В сентябре 1941 года на Мурманском направлении противник предпринял последнюю ожесточённую попытку прорвать фронт. 6-я батарея 143-го артиллерийского полка 14-й стрелковой дивизии, лишённая поддержки пехоты, в течение недели сдерживала врага. К вечеру 11 сентября 1941 года немцы окружили батарею плотным кольцом. 37 человек во главе с лейтенантом Григорием Лысенко погибли.

*Адрес: остановка «Улица Генерала Журбы»*

### **Памятник Валентину Саввичу Пикулю**

68.966598, 33.085837

68°58'N, 33°5'9"E

В 2013 году в Мурманске был открыт памятник советскому писателю Валентину Саввичу Пикулю. Город, в котором установлен памятник писателю, выбран не случайно.

После окончания школы юнг в 1943 году Валентин Пикуль был отправлен на эскадренный миноносец «Грозный» Северного флота, где прослужил до конца войны. События войны на Севере он описал в своих произведениях: «Океанский патруль», «Мальчики с бантиками», «Роман из тупика» и «Реквием каравану PQ-17».

Памятник весом в 700 килограмм изготавливался из бронзы в городе Смоленске. Скульптура выполнена по эскизам мурманского скульптора Александра Арсентьева.

Место для памятника выбрали также не случайное – сквер на улице Капитана Буркова. Здесь был госпиталь во время Великой Отечественной войны для моряков Северного флота.

*Адрес: пересечение улиц Буркова и капитана Тарана*

### **Памятник Герою Советского Союза А.Ф. Бредову**

68.972415, 33.081675

68°58'21"N, 33°4'54"E

9 мая 1958 года на пересечении проспекта Ленина и улицы Профсоюзов был открыт памятник мурманчанину Герою Советского Союза Анатолию Федоровичу Бредову.

Скульпторами стали Григорий Ястребенецкий, Алексей Долиненко, Владимир Татарович, архитектором – Андрей Антонов. Они запечатлели в металле момент подвига молодого солдата.

Анатолий Бредов пошел на фронт с судостроительной верфи Мурманска весной 1942 года. Сам попросился воевать за Родину. Осенью 1944 года 155-й

полк, где А. Бредов был командиром пулеметного отделения, пошел на штурм высоты Придорожная у дороги Титовка-Петсамо. Немцы перестреляли советских солдат, в живых остались только наводчик Никита Ашурков и сам Анатолий Бредов. От врагов они защищались гранатами. Когда осталась только одна, бойцы обнялись и подорвали себя, чтобы не попасть в плен. Удивительно, но Н. Ашурков выжил. А. Бредову посмертно дали звание Героя Советского Союза.

*Адрес: ул. Профсоюзов*

### **Памятник жертвам интервенции**

68.972043, 33.075167

68°58'19"N, 33°4'31"E

Памятник был открыт 7 ноября 1927 года, автором проекта стал инженер А. В. Савченко. Памятник посвящён событиям Гражданской войны и интервенции на Кольском Севере.

На постаменте есть надпись «Жертвам интервенции 1918–1920 гг. Мурманские рабочие и рыбаки в день десятилетия Великого Октября», а сам памятник сделан в виде трибуны с лестничными пролетами в духе конструктивизма. Именно с памятника жертвам интервенции начинается история памятников Мурманска – он стал первым. Найти его просто – он находится в самом сердце города на площади «Пять Углов», между гостиницей «Арктика», Художественным музеем и железнодорожным вокзалом.

*Адрес: сквер на ул. Ленинградская*

### **Памятник Кириллу и Мефодию**

68.969996, 33.086713

68°58'12"N, 33°5'12"E

По всей России 24 мая отмечают День славянской письменности. В 1986 году эта традиция была возрождена в Мурманске благодаря поэту Виталию Маслову, а символом ее стал памятник Кириллу и Мефодию.

Бронзовый памятник в Мурманске – это копия известной работы скульптора из Болгарии Владимира Гиновски, так же сделанная автором. Оригинал стоит перед Народной библиотекой в болгарской Софии. Копия стала подарком от Болгарии Мурманску в честь проведения первого для России Дня славянской письменности.

Памятник был открыт 22 мая 1990 года.

*Адрес: площадь Первоучителей, ул. Софьи Перовской, 21А*

### **Памятник ледоколу «Ермак»**

68.973694, 33.085822

68°58'25"N, 33°5'9"E

Ледокол «Ермак» стал первым в мире ледоколом арктического класса, за что его прозвали «дедушкой ледокольного флота». На воду его спустили еще в Российской империи – 17 октября 1898 года, в советское время – 17 декабря 1965 года – он был затоплен и впоследствии утилизирован. Ледоколом гордились: он мог пробивать лед в 2 метра толщиной. Во время Первой мировой и Второй мировой он помогал торговым и военным кораблям выполнять свои задачи в северных водах. Спасти со списанного ледокола удалось совсем немного вещей.

Его памятником стал почти трехтонный якорь с пятиметровой цепью, который стоит у стен Краеведческого музея на проспекте Ленина с 3 ноября 1965 года. На заднем фоне якоря можно увидеть мозаичное полотно из смальты авторства архитектора Н. П. Быстрякова, который запечатлел покоряющего Арктику «Ермака». Выполнили работу мозаист С. А. Николаев и художник И. Д. Дьяченко в мастерских Академии художеств СССР

в Ленинграде. На глыбе можно увидеть мемориальную бронзовую плиту с надписью «Дедушке» ледокольного флота ордена Ленина ледоколу «Ермак».

*Адрес: проспект Ленина, 90*

### **Памятник Николаю Чудотворцу**

68.966548, 33.083248

68°58'N, 33°5'E

28 июля 2018 года в Заполярной столице состоялось открытие памятника Святителю Николаю, Архиепископу Мир Ликийских, Чудотворцу.

Образ Николая Чудотворца, покровителя мореплавателей и путешественников, создан по иконе, написанной путешественником, писателем, художником, священником Фёдором Конюховым в одном из путешествий. Памятник Николаю Чудотворцу – часть большого проекта. Монумены появятся также в Калининграде, Находке и Севастополе.

Шестиметровый бронзовый монумент изображает Николая Чудотворца, стоящего в лодке, о которую бьется океанская волна. В правой руке святого – мыс Горн, в левой – парусное судно.

*Адрес: пешеходная лестница в районе дома № 20 на улице Воровского*

### **Памятник «Подвигу бойцов оленетранспортных батальонов – защитников Советского Заполярья в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов»**

68.907687, 33.092436

68°54'28"N, 33°5'33"E

9 декабря 2020 года в Мурманске состоялось торжественное открытие памятника оленно-транспортным батальонам, доставлявшим оружие и боеприпасы частям Красной Армии в Заполярье в годы Великой Отечественной войны.

Инициатива установки мемориального объекта принадлежит представителям саамского сообщества. Предложение озвучили на Съезде коренного малочисленного народа Севера – саами в ноябре 2014 года. Его поддержали Саамское собрание «Самь Соббар» и областная общественная организация «Ассоциация кольских саамов». Смоленский скульптор Игорь Чумаков воплотил идею в жизнь и изобразил на постаменте фигуры оленевода и лыжника, а также их верных товарищей – северных оленей и лайку.

Оленетранспортные отряды были сформированы в ноябре 1941 года. Защищали северные рубежи оленеводы из Мурманской и Архангельской областей, Республики Коми, Ненецкого автономного округа. В условиях долгой зимы и при отсутствии дорог специальные подразделения Советской армии стали незаменимой альтернативой механизированным транспортным средствам. В годы войны они доставляли на передовую продовольствие, оружие и снаряды, вывозили раненых. Всего с помощью оленей с линии фронта эвакуировали более 10 тысяч человек и 160 самолетов, доставлено по бездорожью 17 тысяч тонн боеприпасов, около 8 тысяч военнослужащих и партизан переправлено для выполнения боевых заданий, в том числе в тыл врага.

*Адрес: Кольский проспект, 129/1*

**Памятник рыбакам и кораблям, погибшим при защите Советского  
Заполярья в годы Великой Отечественной войны**

68.966404, 33.066510

68°57'59"N, 33°3'59"E

В мае 1975 года – к 30-летию Великой Победы – состоялось открытие памятника «Рыбакам и кораблям тралового флота, погибшим в годы Великой Отечественной войны». Автором проекта стал художник и фронтовик Рем Иванович Бальжак.

Первоначально была идея поставить памятник легендарному СКР-12

«Туман». В августе 1961 года, когда отмечали 20-летие их подвига, даже установили закладной камень в основание будущего монумента. Но потом решили, что несправедливо делить погибших за Родину на известных и неизвестных. Позднее был создан памятник, посвященный всем павшим тралфлотовцам, а также траулерам, которые потерял флот в суровое военное время.

Памятник представляет высокую стелу, символизирующую столб воды от взрыва бомбы. Внизу он опоясан металлическим кольцом (катушкой компаса) с надписью «Вечная слава морякам тралфлота, погибшим при защите Советского Заполярья в годы Великой Отечественной войны». Сверху на стеле торжественно развиваются Красное знамя СССР и военно-морской флаг СССР. Четыре раза в день здесь можно услышать шум моря, крики чаек и мелодию песни «Прощайте, скалистые горы».

Попробуйте найти в сквере любопытную деталь – среди деревьев миниатюрную фигурку моряка, обращённую спиной к заливу. Этот миниатюрный памятник носит название «Морской волк».

*Адрес: ул. Шмидта, 43*

### **Памятник стойкости и мужеству мурманчан в годы Великой Отечественной войны**

68.987821, 33.090005

68°59'16"N, 33°5'24"E

Памятник стойкости и мужеству мурманчан в годы Великой Отечественной войны напоминает об одном из самых страшных дней в истории Мурманска.

18 июня 1942 года во время вражеской бомбардировки сгорело свыше 600 деревянных зданий. Увидеть события того дня возможно на фотографиях легендарного военного фотокорреспондента Евгения Халдея, представленных

на территории памятника. К концу дня в Мурманске остались лишь печные трубы...

Памятник стилизован под печную трубу, которую специально обожгли, чтобы придать достоверности и напомнить о пожарах войны. Рядом с монументом есть две смотровые площадки: одна на центральной части участка, вторая – у береговой зоны озера.

Памятник был открыт в июне 2017 года.

*Адрес: побережье Семеновского озера*

### **Центральная площадь «Пять углов»**

68.969442, 33.078171

68°58'10"N, 33°4'41"E

Центральная площадь «Пять углов» является историческим центром столицы Заполярья. Здесь 4 октября (21 сентября по старому стилю) 1916 года состоялась торжественная церемония закладки Храма святого Николая Мирликийского – покровителя и защитника моряков, рыбаков и путешественников.

В настоящее время на главной площади города можно увидеть Дворец культуры и народного творчества им. С. М. Кирова, построенный в 1930-х годах, памятник С. М. Кирову, установленный в 1940 году, памятник треске и многие другие объекты. Здесь располагается знаменитые гостиницы «Арктика» и «Меридиан».

Также на территории площади можно познакомиться с местной флорой и уникальными для нашего региона деревьями и кустарниками: лиственницей сибирской, липой сердцевидной, тополем душистым, кизильником блестящим, жимолостью татарской и сиренью венгерской.

### **65-метровый градусник**

68.958418, 33.060677

68°57'30"N, 33°3'38"E

В январе 2021 года в Мурманске на трубе местной ТЭЦ установлен термометр высотой 65 метров. Температура отображается на RGB-светодиодной панели российского производства, состоящей из 43 светильников. Цвет свечения может меняться с красного на синий и наоборот в зависимости от температуры, Цифры и шкала реализованы при помощи 102 монохромных светильников белого цвета. Все осветительное оборудование имеет стойкость к атмосферным явлениям и УФ-излучению от солнца.

В темное время суток термометр видно за 3 километра.

*Адрес: ул. Шмидта, 14*

### **Музыкальная аллея**

68.967572, 33.080730

68°58'3"N, 33°4'51"E

Живописная «Музыкальная аллея» на улице Воровского получила своё название из-за расположения рядом с областной филармонией и колледжем искусств, откуда часто доносятся звуки игры на музыкальных инструментах.

Аллея состоит из широкого пешеходного тротуара, выложенного брусчаткой, который декорирован цветниками и газонами. А вдоль тротуара высажены хвойные деревья.

Кроме простых лавочек здесь установлены оригинальные скамейки, сиденья которых имитируют клавиши фортепьяно.

Также в народе аллею называют «Аллеей любви», благодаря установленным аркам в форме сердец, которые в темное время суток загораются неоновыми огнями. В 2016 году, по версии журнала «National Geographic Traveler Россия», «Музыкальная аллея» признана самым романтичным местом России.

*Адрес: ул. Воровского*

## **Бараний лоб**

68.994532, 33.071891

68°59'40"N, 33°4'19"E

Практически в центре Мурманска расположен уникальный геологический памятник, которому более 2,5 млрд. лет. Бараний лоб у Семёновского озера представляет собой скальный массив, сглаженный и отполированный движением ледника. Расстояние от Бараньего лба до оживленного проспекта – менее километра.

Граниты геологического памятника сформировались в самую древнюю геологическую эру – архейский эон – и намного позже были изрезаны ледником четвертичного периода. Склон Бараньего лба направлен на юг, откуда прошёл ледник: он придал скале форму лба и сгладил крупные неровности, взамен изрезал поверхность множеством борозд. Ученые установили, что в четвертичный период истории Земли Кольский полуостров был центром трех оледенений, последнее из которых – валдайское – закончилось отступлением ледникового покрова, зафиксированного «бараньими лбами».

В целом «бараньи лбы» не являются редкостью на территории Кольского Заполярья, однако Бараний лоб Семёновского острова крайне удобен для посещения туристами и изучения учеными. 24 декабря 1980 года исполком Мурманского областного Совета народных депутатов присвоил Бараньему лбу Семёновского озера статус памятника природы.

*Адрес: мыс Зелёный*

## **Самый длинный дом в России**

68.918149, 33.100133

68°55'5"N, 33°6'E

Авторы проекта, который в народе иногда называют «Великой мурманской стеной», – Игорь Неруш, Александра Расторгуева и Тамара Немоляева. Благодаря этим архитекторам в городах и посёлках Мурманской области появились необычные жилые и общественные здания и комплексы, целые микрорайоны.

Микрорайон № 305 – это жилой дом, расположенный в Первомайском округе Мурманска. Состоит из девятиэтажных корпусов, соединённых между собой специальными вставками для защиты от ветра.

Архитекторы решили построить жилой квартал в виде многогранников, напоминающих пчелиные соты. Такая планировка, по расчётам проектировщиков, была способна снизить скорость ветра во дворах в два-три раза.

Застройка, обращённая к Кольскому проспекту, представляет собой единый монолитный фронт. Дом строили из типовых прямоугольных коробок, сложность была именно в нестандартных углах проекта. Но команда проектировщиков разместила в углах вставки с небольшими однокомнатными квартирами – позднее они начали пользоваться спросом у молодых приезжих специалистов. Все коммуникации, благодаря непрерывности дома, разместились в подвалах, дополнительные траншеи рыть не пришлось.

В 1983 году микрорайон сдали в эксплуатацию. В 1985 году команда проекта «Великой мурманской стены» была удостоена премии совета министров РСФСР. Эксперты отмечали, что при создании микрорайона были найдены оптимальные градостроительные, архитектурно-планировочные и конструктивные решения, которые позволили не только снизить стоимость строительства, расход основных строительных материалов, но и улучшить условия проживания на Крайнем Севере.

В доме 35 подъездов и 3708 квартир. Длина здания составляет 1488 метров.

*Адрес: Кольский проспект, 144*

## **Скульптура Коту Семену в парке отдыха имени О. П. Найденова**

68.995189, 33.093975

68°59'43"N, 33°5'38"E

Культурно-парковый комплекс имени О. П. Найденова является одним из популярных мест отдыха в Мурманске. Он расположен в живописном районе города, рядом с Семеновским озером, и представляет собой прекрасный уголок природы, подходящий для приятных прогулок в кругу друзей и близких.

На территории парка расположены кафе и аттракционы, в том числе и главная достопримечательность парка – «Колесо обозрения» с открывающимися с него великолепными видами. На лодочной станции можно взять напрокат катамараны и небольшие лодки.

Обязательно сделайте на память селфи с котом Семёном – эта замечательная традиция появилась в Мурманске в 2013 году. Идея установить бронзового кота родилась благодаря истории, приключившейся в одной мурманской семье. Семья Синишиных, хозяева Семёна, возвращалась вместе с ним из отпуска. По дороге кот пропал. А через шесть с половиной лет вновь оказался на пороге квартиры, пройдя полторы тысячи километров! История отважного и преданного кота обошла весь мир, в 1990-х годах о нем был даже снят короткометражный фильм «История любви».

*Адрес: остановка «Улица Гагарина»*

## ОСНОВНЫЕ МУЗЕИ ГОРОДА МУРМАНСКА

### Мурманский областной краеведческий музей

Сайт : <http://mokm51.ru/>; <https://vk.com/mokm51>

Адрес: улица Павлова, д.1А.

Режим работы: суббота–среда 11:00 – 18:00 (касса работает до 17:00)

Остановки: «Областная больница», «Проспект Кирова» (автобусы № 3Т, троллейбус № 3, маршрутное такси № 52, № 54); «Кольский проспект» (автобус № 18, троллейбусы №№ 4,6, 10).

Контакты: +7 (8152) 99-44-58, +7 (8152) 99-43-70; mokm.51@yandex.ru

Мурманский областной краеведческий музей основан 17 октября 1926 года. Занимается комплектованием, хранением, популяризацией памятников истории и культуры Мурманской области. Сейчас знаменитое здание с якорем на проспекте Ленина находится на реконструкции, и посетители посещают музейные события и выставки в доме №1А на улице Павлова.

Мурманчане и гости города могут познакомиться с коллекциями, которые рассказывают о природе Мурманской области, истории края с древнейших времен, хозяйстве и быте саамов в XVIII-XIX века, Заполярье в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.

В структуре музея 2 территориальных отдела: Музей истории, культуры и быта кольских саамов (с. Ловозеро) и Музей истории, культуры и быта поморов (с. Умба).

### Мурманский областной художественный музей

Сайт: <https://artmmuseum.ru/>; <https://vk.com/murmanskmuseum>

У музея три площадки:

Главное здание Мурманского областного художественного музея:

г. Мурманск, ул. Коминтерна, д.13

тел.: (8152) 45-03-85

Культурно-выставочный центр Русского музея:

г. Мурманск, ул. Софьи Перовской, д.3 (второй этаж)

тел.: (8152) 99-43-56, (8152) 99-43-57

Отдел народного искусства и ремёсел «Школа ремёсел»:

г. Мурманск, ул. Книповича, д.23А

тел.: (8152) 45-08-60, (8152) 45-08-38

Все отделы Мурманского областного художественного музея работают со среды по субботу 11:00–19:00.

Мурманской областной художественный музей является достопримечательностью города Мурманска уже только потому, что располагается в одном из первых каменных зданий города (1927), которое находится в историческом центре Мурманска.

19 декабря 1989 года в Мурманске открылся первый специализированный выставочный зал. Это событие было приурочено к проведению VII зональной выставки «Советский Север». 17 января 1990 года выставочный зал был преобразован в Мурманский областной художественный музей и тогда же были переданы в его фонды произведения живописи, графики, скульптуры, декоративно-прикладного искусства из Мурманского областного краеведческого музея.

Сейчас собрание Художественного музея включает живописные работы XVIII, XIX и XX веков, собрание графики. Значительное место в собрании занимает коллекция работ мурманских художников. В разделе декоративно-прикладного искусства представлены образцы художественных промыслов России.

В музее действуют постоянные экспозиции «Отечественное изобразительное искусство XVII-XXI вв.», «Скульптура» (тактильная

экспозиция), «Открытое хранение живописи и декоративно-прикладного искусства».

### **Атомный ледокол «Ленин»**

Сайт: <http://www.rosatomflot.ru/atomnyy-ledokol-lenin/>

Адрес: г. Мурманск, Портовый проезд, д. 25.

График работы по расписанию: <http://www.rosatomflot.ru/atomnyy-ledokol-lenin/grafik-raboty/>

Контакты: +7 911 3456 777; leninexpo@rosatomflot.ru

20 ноября 1953 года Совет министров СССР принял постановление № 2840-1203 о разработке первого в мире атомного ледокола, предназначенного для использования в Арктике.

Атомный ледокол «Ленин» был заложен 17 июля 1956 года на Южном стапеле Адмиралтейского завода в Ленинграде.

Период эксплуатации атомного ледокола «Ленин»: 1959 – 1989 гг.

5 мая 2009 года ледокол был приведен к морскому вокзалу города Мурманска и начал преобразование в современный выставочный центр.

Постоянная экспозиция включает в себя 17 судовых помещений: кают-компанию с показом музыкального и курительного салонов; столовую экипажа; носовое турбогенераторное (машинное) отделение; ПЭЖ (пост энергетики и живучести) – центр управления ЯЭУ; медсанчасть, в осмотр которой входит демонстрация операционной, лаборатории, рентген- и стоматологического кабинетов; пост наблюдения и управления ремонтом, через смотровые иллюминаторы которого посетители видят аппаратную выгородку – верхние части конструкции атомных реакторов и «плановый обход», воссозданный с помощью манекенов; типовую каюту для командного состава на шлюпочной палубе; салон капитана; ходовой мостик, где экскурсантам демонстрируются ходовая рубка, а также радио- и

штурманская рубки.

### **Военно-морской музей Северного флота**

Сайт: <https://vk.com/vmmsf51>

Адрес: г. Мурманск, ул. Торцева, 15

Режим работы: четверг–понедельник 09:00–17.00 (обед с 13:00 до 14:00)

Телефон: 8(815) 222-14-45

Военно-морской музей Северного флота был открыт 16 октября 1946 года в здании Дома офицеров города Мурманска. Первой была открыта экспозиция «Оборона Советского Заполярья в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годы». В настоящее время экспозиции музея содержат материалы, относящиеся к истории развития атомных подводных лодок, надводных кораблей и морской авиации, а также всего Северного флота в целом. Представленными экспонатами охватывается период с 1693 года по настоящее время.

Экспозиция располагается в девяти залах и рассказывает о создании Российского флота на Севере, о Северном флоте в тридцатые годы, участии в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, развитии флота в послевоенный период. Особое место в экспозиции отведено современному океанскому флоту.

### **Музей истории Мурманского морского торгового порта**

Сайт: [portmurmansk.ru](http://portmurmansk.ru)

Адрес: Мурманск, Портовый проезд, Площадь морского вокзала

Режим работы: вторник–суббота 13:00–17:30

Контакты: [office@portmurmansk.ru](mailto:office@portmurmansk.ru); +78152480111

Рядом с ледоколом-музеем «Ленин», у понтонного причала морского вокзала Мурманска, находится музей истории Мурманского морского торгового порта. Открылся он в сентябре в год столетия предприятия, в 2015 году.

Разделы экспозиции:

- изыскательские работы и строительство Мурманского морского торгового порта;
- становление Мурманского морского торгового порта;
- Мурманский морской торговый порт в годы войны;
- восстановление и развитие Мурманского морского торгового порта;
- акционерное общество «Мурманский морской торговый порт» на рубеже веков;
- публичное акционерное общество «Мурманский морской торговый порт»: настоящие дни и новые горизонты.

### **Центр современного искусства «Сопки 21А»**

Сайт: <https://vk.com/21aart>

Адрес: г. Мурманск, ул. Софьи Перовской, 21А

Режим работы: вторник–суббота 12:00–22:00; воскресенье 12:00–20:00 (с 1 июня по 15 сентября уточняйте режим работы по телефону)

Контакты: +78152452826

Центр современного искусства «21А» – новое общественное пространство, созданное на базе Мурманской областной научной библиотеки в формате арт-резиденции.

Пространство Центра универсально и позволяет проводить параллельно мероприятия разной формы и направленности. Например, в выставочном зале проводится выставка работ художников или фотографов, в кабинетах – мастер-классы, а на сцене ведётся постановка спектакля. Также пространство

позволяет организовывать масштабные проекты, совмещая функции нескольких площадок в одном месте.

### **Музей истории города Колы**

Сайт: <https://kolamuseum.ru/>, <https://vk.com/kolamuseum>

Адрес: г. Кола, проспект Советский, д. 41

Режим работы: вторник 10:00–17:00 (по предварительной записи), среда-суббота 12:00–18:00, воскресенье 12:00–16:00

Контакты: +7 (8152) 45-33-57

Самый молодой музей Мурманской области об истории старейшего города Кольского полуострова.

В музее есть постоянная экспозиция и выставочный зал, в котором выставки обновляются раз в несколько месяцев. Главная задача учреждения – рассказать историю старейшего города Кольского полуострова.

В музее посетители увидят традиционную поморскую одежду: свитер-бузурунку, мужские и женские головные уборы, обувь, а ещё поморскую ледянку (вас ждёт сюрприз!). Если вы придете в музей с экскурсией, то вам расскажут об особенностях русской северной избы и покажут старинные предметы: сундук, самовар, утюг, скалки, посуду. Самыми интересными предметами, конечно, будут те, которые уже давно не используются нами в быту. Напоследок предложат подержать в руках настоящее пушечное ядро!